



(资料片)

父亲的新概念解读

坚硬与柔软， 相对而言

本报记者 周锦江

“父”，有一种象形解释，其角色定位为肩披蓑衣、迈开双腿奔波做事的人。靠着商家炒作，媒体以及言论平台的推动，父亲这个一直以来低调、内涵的角色分工在父亲节的前夕被放大，甚至有人觉得太“煽情”。

父爱，一直以来以“山”喻之，因为在中国自古以来父亲的属性似山，坚忍、高大。与之相对的则是柔软，在社会家庭压力之下，父亲的角色定位也在求变，他们的不愿示弱的执拗被无数亲子和敏感者捕捉，父亲，这个“坚硬”的形象也一下子柔软起来。

“父夕夕劳作方称爹”，足见其“硬”

在北方父多被称为“爹”，有人戏称父亲多了即为爹，纯属戏言；文人大家们则更加倾向于将爹字拆分为“父+夕+夕”来理解。

一个人肩披蓑衣、迈开双腿奔波做事，且暮劳作，足见其“硬”的一面。

陈伟从小长于临朐九山，家中土地贫瘠，农作收入微乎其微。从小深知读书不易的他很出息，考上了大学，现在在外面也有了体面的工作。如果要让陈伟用一个词来评价自己的父亲，那就是“硬”。

2002年的时候，陈伟收到了大学录取通知书，亲戚四邻都为陈家开心不已。陈伟的父亲没有言语，从此他见到父亲都是早上出门，有时好几天不回家。

家中清贫，陈伟一直在为学费忐忑，还自己去找一点零活去干。父亲与陈伟从

小到大一直没有多余的话说，永远都是不容反驳的指令。

两个月的假期很快就到了，父亲风尘仆仆地从外面回来，拿出四千五百块钱给陈伟。“出去别亏着自己”，父亲只说了这么几句话。

陈伟知道，父亲身体不是很好，干点活就会腰疼，父亲这个假期超负荷的工作才换回了这几千块钱。

往上推几十年上百年，这样的父亲形象非常普遍。父亲在家里拥有至高无上的地位，而其威严在于不讲废话，令行禁止。但其必须靠自己的努力让家里衣食无忧。现在社会父亲形象有所转变，父亲会与子女可以建立良好的朋友关系，但作为家庭经济基础建设者的定位还没有被撼动。多数男人在热议“男人没了”的话题时，其实内心还是要反驳一下的。

“趁着壶热接上凉水”，可见其“软”

刘峰2007年从潍坊学院毕业，现在已经研究生毕业并供职于一家科研机构。

在接受采访时，刘峰讲了一个故事。老家在菏泽，前些年家里做些化肥等批发生意，和务农相比家里收入不错，但和其他做生意的人一样，刘峰的父亲日子过得精细。

那时刘峰只有十二三岁的样子，家里还用着蜂窝煤炉子，自觉懂事的刘峰会帮着家里做一些简单的家务，比如烧水灌水。冬天的时候，刘峰一边看着电视，一边盯着炉子上的水，等水开灌进暖瓶。灌完水之后，刘峰扔下水壶回到电视前，父亲看见之后马上往壶里注满凉水，放在了炉子上。

刘峰喊了一声：“爸，你不用管，我一会我来。”刘峰的父亲说，“趁壶热接上凉水。”这样做是为了少浪费一点热量。

刘峰说，这么简单一句话，顿时让他感觉掌握了生活的真谛一样。但父亲在教育、老人的孝敬等方面却出手大方

的惊人。可能连刘峰的父亲都不知道，这样一句话可以对孩子的影响这么大。这一理念刘峰应用在日后的学习和工作中，百试不爽。就像统筹方法一下，合理利用分配现有资源。比如在旅行途中，刘峰会给自己规划读什么样的书；比如在实验的时候，刘峰会注意如何分配各项进程，节约时间。

时隔多年，刘峰长大了，有了一次和父亲像朋友一样“平等”对话的机会。父亲谈到，对于孩子的教育注重身教，言传较少，孩子能学到多少算多少。通过一次谈话，刘峰知道在自己成长过程中还有很多父亲的“心理活动”。小时候淘气的他一直想摸炉子，老人一直看得紧不让碰，但孩子的好奇心还是难以阻挡。他的父亲就护着他让他摸了一下炉子，知道炉子是烫的之后，就再也没有这样的危险举动。

“趁着壶热接上凉水。”是一点生活感悟，同时是来自于一个父亲的柔软的心里活动。

“每一次施教都心惊”，才见其“爱”

采访中多数父亲都会提到一种切身感受，当孩子长大之后有一天突然觉得一个大小伙、大姑娘，敢于一次次的说“不”。在多次磨合之后，甚至自己连脾气也没有了。

51岁的王君亮育有一儿一女，当时为了生下这个姑娘还被罚了钱。一直以来，他都遵循一个原则，对儿严厉对女宽容。因为王君亮觉得，儿子打打骂骂只能越挫越勇，女儿娇宠一些不容易走上社会后被诱惑。

王君亮说，第一次让他觉得孩子长大了的时候，是孩子考大学填志愿的时候。他像往常一样，花了很多功夫，还请了好几位“前辈”为孩子参谋到底应该上哪个学校。当他拿着“成果”要帮孩子填的时候，孩子却已经固执己见地填好了志愿。王君亮当时就像发脾气，但看到孩子有些稚气的脸和细细的胡须，他忍了下来。

对于孩子的教育更是“步步惊心”。王君亮说，“每一次施教都心惊。”小时候，王君亮觉得善良、谦逊

是一个人最优秀、最基本的品质。在孩子小时候，王君亮就给孩子们买了许许多多的童话书。但因为孩子在与伙伴一次打架的过程中，他发现孩子完全不会出手，他又开始忧心。

在孩子初中以前，王君亮都会问孩子，在学校里有没有人欺负你？他甚至教给孩子，如果别人欺负你，别忍得太过，该出手就要出手，出了事情有爸呢！王君亮看着两个长大的孩子，对于自己的教育方式也有过思考。他总结出，两个孩子都缺乏不达目的不罢休的狠劲，但是在与人交往的过程中拥有优于同龄人的亲和力。

相对于母亲，父亲对于孩子成长的过程中往往扮演着人生观、价值观等框架性内容建设的角色，且多以严父形象出现。子女多会在长大之后才会理解父亲的艰辛和良苦用心，更有无数像王君亮这样的纠结心理。

时而坚硬、时而柔软，或许才是一个父亲应该具备的基本素质。